

# 谢谢你们，曾为别人拼过命

## 19名个人 10个群体获誉青岛市“见义勇为” 多位早报新闻人物上榜

12月24日，青岛市委政法委、青岛市见义勇为基金会举办“致敬榜样 谱写时代赞歌”——青岛市见义勇为先进事迹报告会暨2024年度青岛市见义勇为模范(群体)颁奖典礼，现场表彰了全市第三十批、第三十一批19名见义勇为模范和10个见义勇为模范群体。其中，青岛早报新闻人物周茂欣、孙笑华、宁金龙、宫瑞涛、张云、辛文龙、林日涛等人榜上有名。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，在各级各部门的大力支持下，全市崇尚、学习、关爱见义勇为模范的氛围更加浓厚，涌现出众多感动人心的见义勇为英勇事迹。报告会以花季女孩故障货梯救人不幸左腿截肢事迹、正义青年联手勇斗持刀行凶歹徒事迹、热血小伙英勇下海救助落水父女事迹、青岛大姨只身勇救溺水老人事迹、以身为桥帮助游客安全转移事迹、父子齐上阵火海救人事迹等作为典型代表，以人物故事短片、情景剧、独白、对话、访谈等形式，生动再现了见义勇为英雄惊心动魄又充满温情的真实故事，讴歌赞美了岛城人民英勇无畏、扶危救困的道德品质。

报告会上，见义勇为模范代表、市民代表共同向全社会发出倡议，要有挺身而出的勇气、见义勇为的能力、见义勇为的氛围，大力弘扬见义勇为精神，让青岛这座青春的城市更具魅力，让见义勇为的氛围蔚然成风！

与会人员纷纷表示，要自觉向英雄模范学习，以他们为榜样，踊跃投身到见义勇为事业中，用实际行动为平安青岛建设添砖加瓦、汇聚力量。



组图：早报新闻人物林日涛、于建海、宁金龙、张云等报道版面截图。

## 多位早报新闻人物受表彰

### 胶州市胶北桃源小学校长周茂欣、胶州市胶北桃源小学保安孙笑华：三进火场救回一命

2023年10月22日上午10时许，胶北桃源小学对面的葡萄大棚冒出滚滚浓烟，正在学校值班的校长周茂欣和保安孙笑华发现险情后，立即提起灭火器冲向了起火的大棚。浓烟熏得人直流眼泪，周茂欣和孙笑华奋不顾身在烟雾中蹒跚前行，很快找到了着火点，并发现住在大棚里的棚主家的孩子。周茂欣和孙笑华迅速用灭火器灭火，并将孩子带到学校，二人先后三次往返大棚和学校之间，用掉了6个灭火器才把明火扑灭，及时化解险情。

### 中国人民解放军92677部队少校宁金龙：“兵哥”海中托举10分钟

2024年3月31日11时许，值班官兵听到营区附近的三浴有群众呼救，立即将这一情况报告给宁金龙，宁金龙立刻带领应急分队赶往事发水域。到达现场后，宁金龙发现一名女子正在距离岸边大约30米处的海中挣扎，他让战友联系救援，自己穿上救生衣跳入海中向落水女子游去。宁金龙将落水女子头部托出水面，避免其呛入更多海水。因当天风大浪急，宁金龙仅靠自己无法带着女子游回岸边，他托着落水女子在海中坚持了10多分钟后，救援人员驾驶冲锋舟将两人救助上岸。

### 中国海洋大学博士研究生宫瑞涛：“钓鱼小哥”海边救人

2024年8月11日9时许，一名小女孩在八大峡海上皇宫附近海边拍照

时不慎被大浪卷入海中，在附近钓鱼的宫瑞涛见此情况立即上前施救。他将连着鱼线的鱼竿伸向女孩，让女孩抓住，此时一个大浪正好将女孩推向了岸边，女孩母亲率先抓住女孩的手，宫瑞涛看准时机，同时抓住两人，将她们拉拽到岸边安全地带。

### 青岛大学附属医院护士张云：跪地施救救回“球友”

2024年7月20日16时许，张云与朋友在羽毛球馆打球时，突然听到身后有人呼救，她立即跑过去查看，发现一名女子躺在地上失去意识，呼吸停止，她立即对女子进行心肺复苏。两分钟后，该女子恢复呼吸，并逐渐有了意识。120救护车到来后，张云向急救人员详细地介绍了现场情况及自己所采取的急救措施。经救治，女子无生命危险。

### 中国人民解放军72456部队军官辛文龙：挺身而出救助窒息路人

2024年5月3日19时30分许，辛文龙与妻子、孩子在李沧区虎山路散步时，发现路边一名男子口含异物、头部低垂，倚靠在路边矮墙处。辛文龙大步上前，发现该男子呼唤无应答，也没有呼吸，他初步判断该男子可能因口中异物引起窒息。辛文龙在路人帮助下将男子放平，并对其进行抢救。同时，他拨打120急救电话，并根据急救人员的提示进行急救，直至120救护车赶到，辛文龙才离开现场。

### 市民卞秀芹：怒涛中勇救溺水老人

2024年6月13日6时许，卞秀芹在西海岸新区城市阳台游完泳，正准备回

家时听到有人呼救，只见离岸200多米处，有位老人在海面起伏。她立即脱下衣服快速冲进怒涛中，费尽力气一边托着落水者一边往岸边游。最终在岸边热心市民帮助下，将落水者救上岸。待110赶到后，见落水者并无生命危险，卞秀芹才放心离开。

### 市民陈爱国、咸博、宁健：“巧克力大爷”跳海救人

2024年5月18日11时许，在音乐广场附近锻炼身体的陈爱国、咸博、宁健三人听见海边有人呼救，上前发现是一名男子落水，在海中浮浮沉沉，情况十分紧急。陈爱国、咸博、宁健三人立即跳入海中，将男子托出水面让其呼吸，同时岸上的群众向三人丢去了救生圈。三人将救生圈套在落水男子的身上，陈爱国、咸博拖着救生圈往岸边游去，宁健托举着落水男子防止其溺水，几人靠近岸边后在民警协助下将落水男子成功救上岸。

### 市民林日涛、于建海：生死接力救回溺水游客

2024年8月21日15时30分许，崂山区王哥庄街道泉心河海域，一名小女孩突然被卷入海中，女孩父亲下海营救也不慎溺水。林日涛听到呼救声后，抱起一个漂浮球冲入海中，他用右手托着男子的头，在海里搏斗了近20分钟后，眼看就要上岸，一个大浪将他们再次拍回几米远。这时于建海也赶来帮忙，他用力将溺水男子拖上岸，在多名游客协助下将该男子拖离海边。在附近游玩的外地游客余美元和华彬立即为溺水男子进行紧急施救。经过10分钟左右连续不停急救，该男子终于吐出一口海水，在120到达前恢复了自主呼吸，脱离危险。

### 链接 / 倡议书

亲爱的市民朋友：

当你身处困难的时候，是否曾期待过有人伸出一双温暖的双手；当你身处危难的时候，是否也曾呼唤过从天而降的英雄？

乐于助人，匡扶正义，一直是中华民族流淌在血液中的优秀基因。今天，我们这个伟大时代比任何时候都需要伟大精神，崇高事业更需要崇高品质。

青青之岛，以蓝天碧海吸引着五湖四海的游客，也在用热情好客的本色散发着人文青岛的魅力。青岛的历史上从来都不缺少关键时刻挺身而出的英雄，更不缺少在危难之处显身手的豪迈。

为了让青岛这座青春的城市更具魅力，让见义勇为的氛围蔚然成风，我们向全社会发出以下倡议：

让我们有挺身而出的勇气。在面对危险和不公时，不退缩、不畏惧，敢于制止违法犯罪行为，敢于救助处于困境中的人们，让“我为人人，人人为我”的理念根植在美丽岛城。

让我们有见义勇为的能力。在见义勇为的同时，保持冷静和理智，运用智慧和力所能及的方式，既要保护好别人又要保护好自己。

让我们有见义勇为的氛围。通过我们的言行，向身边的人讲述见义勇为的故事，激发更多人的正义感和责任感。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们要旗帜鲜明地为见义勇为的英雄鼓与呼，用实际行动关心关爱见义勇为英雄和家属，让英雄流血流汗不流泪！

让我们携手起来，共同弘扬见义勇为精神，为平安青岛建设贡献自己的力量！

中共青岛市委政法委  
青岛市见义勇为基金会  
2024年12月24日